

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1952. január 4. péntek.

Á R A 4 L E J

IX. ÉVFOLYAM, 3. SZÁM.

## A dolgozók ellátásának állandó javításáért

Az elmúlt évben a város és a falu közötti árucserforgalom lebonyolításában az állami kereskedelmi vállalatok s a szövetkezetek jelentős eredményeket értek el. Országunkban a több mint 4 millió falusi dolgozót magukba tömörítő szövetkezetek eljuttatják az ipari cikketek falura, ugyanakkor a városi dolgozók ellátásának biztosítására felvásárolják a különböző mezőgazdasági terményeket. Ezzel elősegítik az ipari nyersanyagellátását és a városi munkásság élelmiszerellátását.

A falusi dolgozó földművesek a szövetkezeteken keresztül nagy segítséget kapnak a várostól, a szocialista ipartól. A Centrocoop Nagyválasztmányának 1951 május 17—19-i ülésén leszögezték: „A dolgozó parasztság jobb ellátása érdekében fokozni kell az árucserforgalom gyorsaságát. A szövetkezetek vezetőségei kötelesek a boltok állandó áruellátásáról gondoskodni, a rajoni szövetségeknek pedig biztosítaniuk kell az áru helyes szétosztását, tekintetbe véve a szükségletet...“ A határozatnak megfelelően a szövetkezetek egyre nagyobb választékban osztják szét az ipari termékeket: szövetárut, vas-, üveg- és porcelánárut, fűszert, stb. Az áruellátás osztályharcos alapon történik. Szövetkezetünk elsősorban azoknak a dolgozó földműveseknek osztanak ipari cikket, akik mezőgazdasági terményfeleslegüket szövetkezeti úton hozzák forgalomba. Így egyre jobban kiszélesedik az árucserforgalom, nap mint nap szorosabbra fűződik a munkásszállás és a dolgozó parasztság szövetkezte.

A munkásszállás azzal, hogy nagymennyiségű ipari terméket küld falvakra, döntő módon befolyásolja a falusi kizsákmányolók, a kulákok elleni harcot. Fejlett mezőgazdasági gépekkel és tervszerűített munkával a dolgozó földművesek többet tudnak termelni s a több termény szövetkezeti értékesítésével megakadályozzák a kulákságot abban, hogy a mezőgazdasági termékekkel üzérkedést folytassanak.

Nem elég azonban, hogy csupán az ipari munkások segítsék a dolgozó parasztságot. Az árucserforgalom kétoldali kiszélesítése szükséges. A dolgozó földműveseknek is törekedniük kell arra, hogy minél több nyersanyaggal lássák el üzemeinket és biztosítsák a városi dolgozók élelmiszerét. A Centrocoop Nagyválasztmányának ülése azt is leszögezte: „A városok és munkásszállások jó ellátása érdekében, a rajoni szövetségek és szövetkezetek gondoskodnak, hogy a termelőktől felvásárolják a zöldségtermést és fokozzák a városok ellátásához szükséges mezőgazdasági élelmiszer termékek felvásárlását...“ A szövetkezetekre hárul tehát az a feladat, hogy minél jobban megszervezzék a mezőgazdasági termékek felvásárlását és azt eljuttassák a városi dolgozóknak.

A közellátás megjavítására az elmúlt év tavaszán minisztertanács határozat jelent meg. Ennek alapján a szövetkezetek, a néptanácsok és a tömegszervezetek politikai felvilágosító munkát végeztek a zöldségtermesztés kiszélesítésére. A felvi-

lágosító munka nyomán Kolozsvár-tartományban például a dolgozó földművesek 1950. évhez viszonyítva 1951-ben 53 százalékkal nagyobb területen termeltek zöldségféléket. A zöldséges területek növelése és a bőséges termés lehetővé tette, hogy az előző évhez viszonyítva megjavuljon a városi dolgozók ellátása. A nyár és ősz folyamán a szövetkezetek, valamint az „Aprozár“ bőségesen szállítottak zöldségféléket a városi lakosságnak.

Annak ellenére, hogy zöldségfélék termesztésében a dolgozó földművesek kimagasló eredményeket értek el, a kintinok téli beszerzésénél súlyos hibákat és hiányosságokat tapasztaltunk. Kolozsvár-tartományban egyes szövetkezetek nem vették figyelembe, hogy milyen minőségű zöldségféléket vesznek át. Ebből az következt, hogy több kintinnál felhasználhatatlanná vált a télire elraktározott zöldség. Kolozsváron az Ády-gyár kintin-raktárában például csaknem az összes zöldség elromlott. Egy másik hiba a kintinok zöldségellátásánál: a szövetkezetek nem teljesítették teljes egészében a felvásárlási tervet, nem tartották be az állami és kollektív gazdaságokkal kötött szerződésben vállalt kötelezettségeiket. A kolozsvári „Victoria“ szövetkezet például az egyik Enyed-rajoni kollektív gazdaságba nem küldött idejében génekcsit, hogy elszállítsa a leszedett paradicsomot.

A zöldség-felvásárláson kívül a szövetkezetekre és az „Aprozár“-ra az a feladat hárul, hogy tervszerűen osszák el a meglévő élelmiszereket. Ezen a téren az „Aprozár“ hibát követett el, mert nem ellenőrizte megfelelő mértékben a kintinok zöldségszükségletét. Ezért nem végezte és nem is végezhette jól az elosztást. A tordai „Sodronyipar“, „Silica“ és más gyáraknál például 100—200 százalékkal túlfeljesztette az ellátási tervet, míg egyes kolozsvári kintinokat csupán 60—70 százalékban látott el zöldségfélékkel.

A közellátás terén nem csupán az Aprozár és a szövetkezetek követtek el hibákat. Egyes kintinfelelősöket is mulasztás terhel, mert nem törekedtek arra, hogy a kintinok mellett mellékgazdaságot, kertészetet, sertéshizlaldát létesítsenek. Számos kintinfelelőst hozhatnánk fel példának, aki a nyár folyamán elhanyagolta a zöldségterületek gondozását, vagy ősszel az elraktározást.

A közellátás megjavításáért a szövetkezeteknek, az állami kereskedelmi vállalatoknak, a néptanácsoknak, valamint a kintinfelelősöknek az eddigi tapasztalatokból le kell vonniuk a tanulságokat. Törekedniük kell arra, hogy a hibák és hiányosságok felszámolásával megjavítsák a város és a falu közötti árucserforgalmat. Tegyenek újabb lépéseket, hogy a falusi dolgozó földművesek, terményfeleslegüket a szövetkezetekben értékesítsék. A kintinok a helyi erőforrások felhasználásával létesítsenek mellékgazdaságot, sertéshizlaldát, kertészetet, mert ezzel is hozzájárulnak a közellátás állandó javításához.

## Mai lapszámunkból:

- \* J. V. Sztálin újévi üdvözlője a japán néphez. (1. oldal).
- \* A dolgozók ellátásának állandó javításáért. (1. oldal).
- \* Az iráni kormány visszautasítja az amerikai „segélyt“. (2. oldal).
- \* A háborus gyújtogatók újévi üzenete (2. oldal).
- \* A szovjet módszerrel megállapított vetésforgó jövedelméből teszi a miriszlói kollektív gazdaságot is. (3. oldal).
- \* Szakács Péter színházban volt. (3. oldal).
- \* Minél nagyobb figyelmet a szocialista javadalmazás helyes alkalmazására. (4. oldal).

## J. V. Sztálin

### újévi üdvözlője a japán néphez

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS közli J. V. Sztálinnak Kiisi Ivamotohoz, a Kyodo távirati ügynökség főszerkesztőjéhez intézett táviratát:

KIISI IVAMOTO URNAK, A KYODO ÜGYNÖKSÉG FŐSZERKESZTŐJÉNEK,

TOKIO.

Tisztelt K. Ivamoto ur!

Megkaptam az Ön kérelmét, amelyben felkér, hogy küldjek újévi üzenetet a japán népeknek.

Nem tartozik a szovjet politikusok hagyományához, hogy egy idegen állam miniszterelnöke jókívánásokat küldjön egy másik állam népének. Ennek ellenére, a Szovjetunió népeinek mélyszéles rokonszenve az idegen megszállás miatt szerencsétlenségbe döntött japán nép iránt, arra készlet, hogy kivételt tegyek e szabály alól és teljesítem kérelmét.

Kérem, közölje a japán néppel, hogy szabadságot és boldogságot, teljes sikert kívánok a hazája függetlenségéért vívott bátor harcában.

A múltban, a Szovjetunió népei is elszentvedtek az idegen megszállás borzalmaiban, ebben

a megszállásban a japán imperialisták is résztvettek. Eppen ezért, teljesen megértik a japán népszünetét, mélyszéles rokonszenvet táplálnak iránta és meggyőződésük, hogy a japán nép kivívja hazájának újjászületését és függetlenségét, ahogyan, annakidején, a Szovjetunió népei is kivívták.

Kívánom a japán munkásoknak a munkanélküliség és az alacsony bérek alóli felszabadulást, a közszükségleti cikkek magas árának felszámolását és sikert a béke megővéseért vívott harcban.

Kívánom a japán parasztoknak a földhiány és a szegénység alóli felszabadulást, a nagy adók felszámolását és sikereket a béke megővéseért vívott harcban.

Kívánom az egész japán népek és értelmiségieknek a japáni demokratikus erők teljes győzelmét, az ország gazdasági életének fellendülését, a nemzeti kultúra, tudomány és művészet felvirágzását és sikert a béke megővéseért vívott harcban.

1951 december 31.

Tisztelettel:  
J. V. SZTALIN

## Joszf Visszarionovics Sztálin elvtársnak,

MOSZKVA—KREML

Az 1952-es Ujesztendő alkalmából, a RMP Központi Vezetősége forró üdvözlőjét küldi és jó egészséget kíván.

Kívánjuk, hogy az 1952-es év újabb és ragyogóbb győzelmeket hozzon Lenin és Sztálin ügyének.

Éljen sokáig, szeretett vezetőnk és tanítómesterünk!

A RMP KV nevében:  
GH. GHEORGHIU-DEJ

## Joszf Visszarionovics Sztálin generálisszimusznak, a Szovjetunió minisztertanácsa elnökének

MOSZKVA—KREML

A román nép, a RNK kormánya és saját nevében, kívánok önnek, drága Sztálin elvtárs jó egészséget, s kérem, fogadja legforróbb jókívánásaimat a Szovjetunió, — a román nép felszabadítójának és barátjának előhaladására.

DR. PETRU GROZA  
a RNK minisztertanácsának elnöke

## N. M. Sverniknek, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Prezidiuma elnökének

MOSZKVA—KREML

Az újév alkalmából, a RNK Nagy Nemzetgyűlése Elnökségének nevében és a saját részéről a legforróbb üdvözlőmet küldöm önnek és a Szovjetunió népeinek. Újabb sikereket kívánok a kommunizmus építésében és a béke megővésében.

Dr. C. I. PARHON tanár,  
a RNK Nagy Nemzetgyűlése  
Prezidiumának elnöke

## Andrej Januárevics Visinszkij elvtársnak, a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége külügyminiszterének

MOSZKVA

Az újév alkalmából, hosszú életet és sikert kívánok önnek a haladásért és a világ békéjéért vívott harcban.

## Dr. C. I. Parhon akadémikus újévi üdvözlője a RNK dolgozó népéhez

Az újév alkalmából, Dr. C. I. Parhon akadémikus, a Nagy Nemzetgyűlés Prezidiumának elnöke, 1951 december 31-én, éjjel 12 órakor, a román rádióállomásokon a Nagy Nemzetgyűlés Prezidiumának és a RNK kormánjának nevében üdvözölte a RNK dolgozó népet.

## Az iráni kormány visszautasítja az amerikai „segélyt”

TEHERÁN. — (Agerpres.) A TASS-iroda jelenti: Egy felhívatalos táviratban a „Journal de Teheran” jelenti, hogy az amerikai nagykövet, Henderson, tárgyalásokat folytat Moszaddikkal az ugynevezett „gazdasági segítség” feltételeiről, amit az Egyesült Államok akar Perzsiának nyújtani, hogy a perzsa népet igájába hajthassa. Henderson, — hogy Moszaddikot meggyőzze az amerikai „segítség” előnyeiről — átnyújtotta Moszaddiknak az egyik törvény szövegét, amelyet nemrég szavazott meg az amerikai kongresszus. Henderson rámutatott arra, hogy a törvénynek megfelelően azoknak az országoknak, amelyek gazdasági és katonai „segítséget” kapnak az Egyesült Államoktól, el kell fo-

gadniok a törvényben foglalt feltételeket.

A törvény előírja, hogy a „segélyezett országoknak” a „segély” összegéből kell felfegyverkezniük.

A kérdéssel foglalkozva a „Heihan” című újság a következőket írja Henderson és Moszaddik tárgyalásáról: „Moszaddik kijelentette Hendersonnak, hogy nem fogadhatja el az amerikai feltételeket, mert azok megsértik az iráni semlegességi politika alapjait és arra kötelezik Iránt, hogy bekapcsolódjunk a közelkeleti blokkba”.

Az „Irán” című újság közli, hogy Henderson erőteljes ultimátumot nyújtott át Moszaddiknak, amelyben követeli a perzsi és keleturópai országok kereskedelmi kapcsolatainak

beszüntetését. A nemzeti front lapja a „Bachtare Emsur” írja: az iráni kormány közölte Hendersonnal, hogy az ilyen szerződések aláírását nem esz-közölnetik a nemzetgyűlés és a szenátus jóváhagyása nélkül. Az iráni kormány közölte azt is, hogy nem tartja szükségesnek az ilyen „biztonsági segélyek”-re vonatkozó egyezmény megkötését, mert az ENSZ alapokmányának kell biztosítani a béke fenntartását.

Aml az amerikai javaslatot illeti, hogy Irán kapcsolódjon be a „szabad világ védelmének mozgalmába” az iráni kormány kijelenti, hogy véleménye szerint az ilyen elhatározás ellentmond az ország semlegességi politikájával.

## A koreai fegyverszüneti tárgyalások

PEKING. — (Agerpres.) Az Új Kína hírgyűlése közli: A koreai fegyverszüneti tárgyalásokon, a napirend harmadik pontját vizsgáló albizottságok ülésén az északkoreai küldöttség ismételt, világosan meghatározta azt az álláspontot, amelyet az északkoreai küldöttség foglalt el az amerikai javaslattal szemben. Az amerikai javaslat azt célozza, hogy az ENSZ hadsereg beleszólhasson Korea belügyeibe.

Az északkoreai küldöttség hangsúlyozta, hogy a repülőterek ujjáépítése Korea belügye, amelybe senki sem avatkozhat bele. Amíg az ellenfél albizottsága ragaszkodik ehhez az elfogadhatatlan követeléshez, addig a fegyverszüneti tárgyalások nem ha-

ladhatnak előre, amiért a felelősség az ENSZ-küldöttségre hárul.

A negyedik napirendi pont kérdéseit vizsgáló albizottság ülésén az ellenfél a mai napig nem terjesztette be a hadifoglyok helyzetére vonatkozó jelentést. Ahelyett, hogy a munkát megkönnyíték, az ENSZ küldöttség még zavarosabbá akarja tenni a kérdést. Az ellenfél újabb tájékoztatást kért és visszautasította ama sarkkérdés leszögezését, hogy a fegyverszünet aláírásának alkalmával mindkét fél azonnal bocsássa szabadon a hadifoglyokat. Az északkoreai küldöttség hangsúlyozta, hogy a foglyok kicserélésének az egyensúly alapján azonnal meg kell történnie.

## A háborús politika következtében egyre nagyobb nyomorba süllyednek az angol dolgozók

LONDON. — (Agerpres.) A TASS jelenti. Az 1951-es év mérlege egyáltalán nem örvendeztető az angol nép számára. Nagybritannia politikai vezetőkön sulyos katonai költségek terhét rakják a nép vállára. 1951 a fegyverkezési kiadások növelését jelentette az angol nép számára, mely-összeget 1200 millió fontsterlingről 1600 millió fontsterlingre emelt a kormány. A katonai költségvetés ilyen mértékű növelése a közfogyasztási cikkek árának növekedéséhez vezetett, a fűtőanyag, a villanyáram és a gáz szolgáltatás csökkentéséhez — az angol dolgozók életszínvonalának csökkenéséhez. A londoni vezetőkörök népelleses politikát folytatnak. Anglia történeté-

ben ez volt az első év — írja a „News Statesman and Nation” című hetilap — amikor békeidőben 11 hadosztályt tartottunk az ország határain kívül és az ország jövedelmeinek több mint 10 százalékát fegyverkezésre fordítottuk.”

A fegyverkezési verseny következtében a békeipar csökkent, ami kedvezőtlenül hat Anglia külkereskedelmére. 1951. 11 hónapjában az angol külkereskedelmi mérleg 118 millió fontsterling veszteséggel zárult, a külföldi kifizetések mérlege pedig 500 millió font veszteséget mutatott.

A fenti gazdasági helyzet következtében az angol dolgozók életszínvonalá 25 százalékkal csökkent. Számos olyan angol család van, amely-

nek még az sincs módjában, hogy a minimálisra csökkentett élelmiszeradagokat kiváltsa. A „Daily Mail” című újság beismeri, hogy az üzletekben nagymértékben csökkent a forgalom, ami a tulmágas árak következménye. Igen sok közszükségleti cikk ára egy év alatt hatszorosára emelkedett. A kormány nemrég jelentette be a tejtermékek árának 70 százalékos emelését és ugyanakkor 25 százalékkal felemelték a liszt árát is. A szállítási díjszabások 70 százalékkal magasabbak, mint a háború előtt.

A lapok mind beismerik, hogy 1952-ben Angliát az eddigéig is nagyobb mértékben fenyegeti az infláció veszélye.

## A koreai hadihelyzet

FENJÁN. — (Agerpres.) A TASS közli: A koreai néphadsereg főparancsnoksága jelentette 1952 január 2-án, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel szoros együttműködésben, tovább folytatták elhárító harcukat az angol-amerikai betolakodók és lizin-

manista zsoldosai ellen. A néphadsereg egységei mind emberben, mind hadianyagban súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek.

A központi és nyugati arcvonalon nem történt lényeges változás.



SOZIFIA. — (Agerpres.) A bolgár távirati iroda jelenti, hogy Szófiában befejezték a műegyetem keretében működő hidrotechnikai kar új épületének építését.

OSZLO. — (Agerpres.) A norvég ármegállapító bizottság január 2-án új áremelkedéseket jelentett be.

ATHÉN. — (Agerpres.) A TASS jelenti: Görögországban a kormány határozatának megfelelően 1951 december 31-iki hatállyal felemelték a husz, a tejtermékek, a zsiradék, a konzervek, a fűrészarúk, bőr, a benzín és sok más cikk árát. Az ár-emelés 50 százalékos. A rádiókészülékek, a szappan, a gumiárúk s a szövetek árát 100 százalékkal emelték.

BÉCS. — (Agerpres.) Az osztrák Békevédelmi Bizottság közli, hogy az óhatalmi békekegyezményt követelő felhívást eddig 442.167 bécsi lakos írta alá.

BELGRAD. — (Agerpres.) Az United Press hírgyűlése közli: Tito felszólította a külföldi vállalatokat, hogy tőkét helyezzenek el a jugoszláv bányáiparban.

NEW YORK. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A Dominikai Köztársaságból bevándorolt személyek egy csoportja nyilatkozatot adott ki, amelyben leleplezik a dominikai köztársaság és az Egyesült Államok közt létrejött megegyezést, amelynek értelmében az Egyesült Államok haditengerésze a dominikai vizeken irányított torpedókkal kísérletezik.

BELGRAD. — (Agerpres.) A France Presse hírgyűlése közli, hogy a dinár leértékelésének követ-

keztében a külfölddel való telefonbeszélgetések és a külföldre irányuló postaküldemények díja is hatszorosára emelkedett.

PEKING. — (Agerpres.) Az Új Kína hírgyűlése közli: A Román Népköztársaság kiküldetésének 4. ik évfordulójá alkalmával Rudenko Teodor elvtárs, a Román Népköztársaság pekingi nagykövete fogadást rendezett, amelyen résztvett Csu-De elvtárs is, a Kínai Központi Népi kormány minisztertanácsának helyettes elnöke.

BERLIN. — (Agerpres.) Nyugat-Németországban fokozatosan ujjáépítik a hitlerista hadsereget. Bonnól érkező jelentések szerint ebben az évben újjászervezik a hitleri légi-erőt.

ULAN-BATOR. — (Agerpres.) A Mongol Népköztársaság számos üzeme határidő előtt teljesítette múlt évi tervét. Az ország legjelentősebb ipari kombinátja, amely Csáj Bal-szán tábornok nevét viseli, már 1951 december 13-án befejezte a tervet.

TEL-AVIV. — (Agerpres.) A TASS jelenti, hogy a demokratikus izraeli sajtó közleménye szerint 366.500 izraeli lakos írta alá az óhatalmi békekegyezményt követelő felhívást.

TIRANA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: Az Albán Népköztársaság gép- és traktorállomái 1951-ben közel 70.000 hektár földet műveltek meg. Ebből 43.000 hektár az állami és szövetkezeti gazdaságok tulajdonát képezik. A géppálmások nagy segítséget nyújtanak a dolgozó parasztnak.

## A háborús gyűjtögetők újévi üzenete

Nagy-Britannia hadügyminisztere és hadseregtanácsa az 1951. év vége és a karácsonyi ünnepek alkalmából külön üzenettel fordult az angol csapatokhoz. „Öszinte köszönetüket” fejezték ki „mindazért, amit a katonák az elmúlt esztendőben tettek”.

Vajjon miért mondanak köszönetet „Tommyjaiknak” a tábornoki egyenruhába öltözött angol dzsentimének?

Az egész világ tudja, milyen véres és aljas dolgokat műveltek ebben az évben az angol imperialisták. A kormányuk által félrevezetett angol katonák Koreában segítettek és továbbra is segítik az amerikai hóhérokat a békés városok és falvak megsemmisítésében, a koreai gyermekek, asszonyok és agastyánok kiirtásában. Az angol imperialisták Malájféldön katonáik segítségével fojtják el a harcot, amelyet a maláj nép viv életéért és szabadságáért. A

City milliárdosai által a Malájféldre uszított angol csapatok 18 várost és falut töröltek el a föld színéről és e városoknak meg falvaknak több mint 10 ezer lakosát tették földönfutóvá. Egyiptomban az angol csapatok a békés lakosságra tüzeltek.

A miniszter ur és a hadseregtanács tagjai azonban nemcsak köszönetet mondanak becsapott katonáiknak az elkövetett büntetéseikért. Továbbra is félrevezetik őket és kifejezésre juttatják „abbeli meggyőződésüket, hogy a katonák a jövőben urrá képesek lenni minden helyzetben, amellyel szemben találják magukat”. Mászóval, az angol kormány ígéretet tesz, hogy a gyarmati népek ellen elkövetett véres gaztetteket az új esztendőben újabb gaztettekkel fogja tetézni. Ha tesszik, ha nem, ezt bizonyítja Nagy-Britannia hadügyminiszterének és hadseregtanácsának üzenete.

## HOGYAN RENDEZ „SZABAD VÁLASZTÁSOKAT” AZ INDIAI NEMZETI KONGRESSZUSI PÁRT

India kormányzópártjának, a földesuri-kapitalista Indiai Nemzeti Kongresszusi Pártnak főkolomposai annakidején nagy hűhóval világáig kürtölték, hogy a küszöbönálló parlamenti választások „szabad és igazságos” választások lesznek.

Az Indlából érkező hírekből kiviláglik, hogy mit érnek ezek a nagyhangozások. A sajtó napról-napra az Indiai Népi Demokratikus Front jelöltjeinek letartóztatásáról és üldözéséről ad hírt. Kucs-Bihárban négy képviselőjelöltet — egy haladószellemű folyóirat szerkesztőjét és a „Haladó Tömb Pártja” három vezetőjét — börtönbe vetették. Kalkuttában a Népi Demokratikus Front 14 kommunista jelöltjét letartóztatták: titokzatos módon eltűntek azok a hivatalos jelöltlisták, amelyekon kommunisták nevei voltak feltüntetve. Csán-ganorban, Aznikodeban és Eriganban az Indiai Nemzeti Kongresszusi Párt helyi szervezetének vezetői azzal fenyegetik a

demokratikus jelölteket, hogy megölik őket, ha nem lépnek vissza.

Egyébként az Indiai Nemzeti Kongresszusi Párt jelöltjei nem mindenütt fejtenek ki ilyen nagy buzgalmat megválasztásuk érdekében. Bilaspur fejedelemségben a helyi törvényhozótestületbe történt választások alkalmával a párt jelöltje készségi lemondott arról, hogy résztvegyen a választási harcban. Ezért 75.000 ruplát kapott a fejedelemség rádzsájától. A „független” jelölt 25.000 ruplával is megelégedett ezért a szolgálatért, így azután a rádzsá maradt az egyetlen jelölt, akit azután „meg is választottak”.

A maroknyi uralkodó réteg semilyen eszköztől sem riad vissza, mikor a tömegek félrevezetéséről van szó. Sokhelyütt kőbor varázslókat és szemfényvesztőket vesznek igénybe, mint „választási agitátorokat”. Más-csaló trükköket is alkalmaznak Orisszában például a legfelsőbb bíróság döntése alapján szabadon bocsátották két kommunista jelöltet. Néhány nap múlva pedig ismét letartóztatták őket.

Amikor az Indiai Nemzeti

Kongresszusi Párt jelöltjei négy évvel ezelőtt hatalomra jutottak, nem fukarkodtak az igere-tekkel. Bár eszük ágában sem volt, mégis azzal hitgették a dolgozókat, hogy megoldanak minden gazdasági, társadalmi és politikai problémát. Most folyik például a „földreform” végrehajtása az egyesült tartományokban. Nagy hűhöt csapnak körülötte, mintaképül állítják az ország elé. A valóságban pedig a földért hatalmas vál-ságdíjak fizetését követelik. En-nél fogva a koldusszegény pa-rasztok hatalmas tömegei, akik természetesen képtelenek a kö-vetelt összeget megfizetni, föld nélkül maradnak. „A gazdasági fejlesztés ötéves tervének” — az Indiai Nemzeti Kongresszusi Párt vezetői másik reklámtrükk-jének — csupán egyetlen réális oldala van; még lejjebb súly-lyeszteni a tömegek amugyis rendkívül alacsony életszínvo-nalát. És valóban, az Indiai la-kosság életviszonyai szüntelen-nül rosszabbodnak, a dolgozók milliói halnak éhen. Az indiai vezetők harca az éhínség és a lakosság elszegényedése ellen abban merül ki, hogy a szülétek mesterséges korlátozásának bevezetését tervezik. E máltu-siánus tervek megvalósítása cél-jából India kormánykörei már meg is hívtak az USA-ból va-lami Abraham Stone nevű ste-rrilizáló „szakembert”.

India mostani vezetőinek ke-vés reményük van arra, hogy tervükhöz megnyerjék a társa-dalom támogatását. Ez a terv a dolgozók még fokozottabb le-ígázását és helyzetük további súlyosbítását célozza, éppen ezért a néptömegek becsapásá-hoz és a demokratikus közéleti személyiségek elleni terrorhoz folyamodnak. Amde hiába gon-dolják, hogy a nép nem érti meg a körülötte lejátszódó ese-mények értelmét.

„Aki az Indiai Nemzeti Kon-gresszus Pártra szavaz, az az éhínségre szavaz” — ilyen fel-iratok láthatók mindenfelé a házak falán Indiában. Irja a Blitz című hetilap India né-pe már kezd megérteni, hogy az Indiai Nemzeti Kongresszu-si Párt főkolomposainak poli-tikája velejéig reakciós poli-tika. JAN MAREK

## Az egyiptomi munkások „védelme” — angol módszer szerint

1951 november 6-án továbbította Kai-róból az AFP a következő hivatalos közleményt: „Nem felelnek meg a valóságnak azok az állítások, amelyeket az egyiptomiak az egyiptomi munkásokkal szemben alkalmazott erőszakos intézkedésekről hangosítanak. Az angol hatóságok szigorúan tiszteletben tartják az egyiptomi munkások jogait és nem gördítnek akadályt távozásuk elé. Különböző táborokat (1) létesítettek azon munkások számára, akik az angol hatóságok védelme alá helyezték magukat. Ennek az intézkedésnek a célja: az egyiptomi munkások védelme (1) Ugyanez a célja annak is, hogy ar-

gol páncélosok teljesítenek őrszolgálatot a csatornaövezetben, nem pedig az, hogy bármilyen erőszakot alkalmaz-zanak a munkásokkal szemben.”

A Reuter tudósítója nemrég fel-jegyazte egy diák levelet, aki többek között ezt írta:

„A brit katonák hátunknak szege-zett képpuskával hajtának munkára. Segítsétek rajtunk! Teljesen el vo-gyunk vágyva Egyiptom többi részé-től. Életünk veszélyben forog, mert ellendállunk.”

Igy fest valóban az egyiptomi munkások védelme angol módszer szerint.

\* Megjelent a „Tartós béke-ért, népi demokráciáért” című lap 1951. december 31-iki szá-mában.

## Dolgozó népünk kiméretlenül lesújt a szabotáló kulákokra

A terménybeszolgáltatás az egész ország területén befejezéshez közeledik. Hazánk szegény- és középparasztjai megértették, hogy az ország építése, a munkások élelemmel való ellátása szempontjából milyen fontos gabonájuk beszolgáltatása.

A kulákok azonban sehogy sem akarnak beletörődni abba, hogy üzérkedéssel nem nyomoríthatják a dolgozókat, szabott áron kell beadniuk a terményt a terménybegyűjtő központokba.

Varga Pál Márton almásj 10 hektáros kulák, pálinkafőzde tulajdonos nem okult az elmúlt években kapott büntetésből. Az 1951. évre kirótt terményt még mindig nem adta be teljes egészében. Varga M. István 9,14 hektáros almási kuláknak szintén van pálinkafőzde a föld termésén kívüli mellékjövedelem biztosítására. Büntetve is volt már szabotázcselekményért. Ha már ezekben a tulajdonosokban hasonló Varga Pál Mártonra, abban sem különbözik tőle, hogy szabotálja beszolgáltatási kötelezettségét.

Mindkét kulákot átadták a bíróságnak és ha január 11-ig nem tesznek eleget a rájuk kirótt kvóta százszázalékos beszolgáltatásának, elnyerik méltó büntetésüket. Ez súlyosabb lesz a multban kapott és olyan hamar elfelejtett büntetésénél.

Crisan Nicolae 23,97 hektáros mőcsi kulák különböző ürügyekkel keresett kibuvót, ahelyett, hogy idejére beszállította volna kvótáját. Egyre csak azt hajtogatta, hogy „igy nincs honnan, ugy nincs honnan”. Végül kiderült, hogy mégis van, mert a határidőnél jóval később ugyan — miután a dolgozók feljelentették — beszolgáltatta az elmaradt kvótát. A késedelemért a bíróság 15.000 lej pénzbüntetésre ítélte.

Bán Margit szucsági kulák-asszony sem külön a többi zsirparasztnál. Csaknem 20 hektár földje van, melyből 12,46 hektár szántó, mégis azon siránkozott, hogy nincs honnan beadnia a buza kvótát. A kukoricabeadás alól pedig azzal igyekezett kibujni,

hogy nincs morzsológépe és csövesen nem adhatja be. A 4000 kiló buza kiróvásból 1900 kilót adott be összesen, azonkívül a kvótájában más termény is szerepelt. Mivel a kulákasszony nem volt hajlandó e mezőgazdasági terményeket beszolgáltatni, a dolgozók államának hatósági közvegi elkobozták és a beszolgáltatási központhoz irányították a Bán Margit lakásán talált termékeket: 2351 kiló szemes kukoricát, 450 kiló krumplit és 2660 kiló szénát. A szabotáló kulákasszonyt a bíróság 30.000 lej pénzbüntetésre ítélte.

Láthatjuk, hogy vagy ilyen, vagy olyan kifogással igyekeznek a dolgozók ellenségei kötelezettségeik alól kibujni. Ezzel gátolni akarják a szocializmus építését, hátráltatni szeretnék az ország dolgozói életszínvonalának emelkedését. Legyenek résen a dolgozó parasztok és leplezzék le a kulákokat, hogy azok ne tudjanak ártani dolgozó népünknek!

### A DOLGOZÓK MA MÁR NAGYOBB BIZALOMMAL KERESIK FEL SZÖVETKEZETÜNKET

Régi, hibás felfogás volt szövetségünkben az, hogy a megrendelő-osztályokon nem érhetünk el megtakarítást. Ezért nem is nagyon törekedtünk arra, hogy a megrendelők által hozott anyaggal minél tervszerűbben gazdálkodjunk. Most azonban rájöttünk arra, hogy nemzetgazdasági szempontból nemcsak az jelent megtakarítást, ha a vállalat számára megtakarítunk, hanem ha az addig elkallódó szövet- és selemdarabokat a megrendelők számára gyűjtjük össze.

Ebből az elvből kiindulva, az utóbbi hetekben igyekeztünk meg a legkisebb hulladékdarabot is visszaadni a megrendelőknél. Ezért az újításunkért a vevők hálásak és ma még szívesebben keresik fel szövetségünket, mint eddig. Ezenkívül mindinkább meggyőződnek arról is, hogy a szövetségben választékosabb és jobbminőségű munkához jutnak, mint az egyénileg dolgozó kisiparosoknál.

Réthy Katalin,  
a „Vitorul Nostru” szövetkezet dolgozója.

### AKIK HELYESEN FOGADTAK A BIRÁLATOT

A „Világosság” december 5-1 számában megjelent bíráló cikk nyomán örömmel tapasztaltam néhány nappal ezelőtt, hogy az „Allimentara” 38. számú fióküzletében megjavult a munka. A cikk bírálta az üzletvezetőt, hogy nem szervezi meg eléggé a munkát és a tervszerű munka hiányában éppen a sorbanállók maradtak rizs nélkül.

A 38. számú fióküzletben újból rizst és cukrot osztottak a napokban. Meglepetésemre a legjobb rendben ment minden. Később megtudtam a titkát. Az alkalmazottak önkéntes munkával, zárás után előre elkészítettek a félkilós rizs és cukorcsomagokat. Így sikerült másnap 3-4 óra leforgása alatt 1800 csomag cukrot és 1400 csomag rizset kiosztani. A bíráló tehát nem volt hiábavaló.

Jó lenne, ha a többi megbírált „Allimentara” fióküzletek munkakollektívái is hasonlóképp fogadnák a bírálatot és igyekeznének még jobban megoldani a dolgozóknak élelmiszerral való ellátását.

Vigh Lajos,  
a „Lemsi Mobila” szövetkezet dolgozója

### A KOLLEKTIVISTÁK ÉS EGYÉNILEG DOLGOZÓ PARASZTOK KÖZÖSEN TANULNAK BONCHIDÁN

A bonchidai kollektív gazdaság tagjai a mezőgazdasági munkák befejezése óta a legnagyobb gondot az állatok ápolására fordítják. Az állatok etetését tudományosan végzik. Mind az ökröknek, mind a lovaknak az általuk kifejtett munka arányában adagolják a takarmányt. A trágya kihordását is rövidesen megkezdik. E munkálatok végzése mellett arra törekednek a kollektivisták, hogy minden szabad idejüket tanulásra fordítsák. A kollektív gazdaságban beindított agrártechnikai tanfolyamra rendszeresen 26 hallgató jár és nagy szorgalommal tanulja a fejlett szovjet mezőgazdálkodás elméleti alapjait. Az eddig tanultakat igyekeznek a gyakorlatban is alkalmazni. Szovjet módszerek szerint 174 hektáron végeztek műtrágyázást. A mezőgazdasági szakkérdések mellett az orosz nyelv tanulása is nagy lendülettel folyik. A kollektív gazdaságban szervezett orosz nyelvtanfolyamra kollektíven kívüliek is többen járnak.

Székely György  
szegényparaszt.

## A szovjet módszerrel megállapított vetésforgó jövedelmezőbbé teszi a miriszlói kollektív gazdaságot is

A Micsurinról elnevezett Mezőgazdasági Tudományos Társaság Kolozsvár-tartományi fiókjának irányításával széleskörű mozgalom folyik a szovjet mezőgazdasági tapasztalatainak felhasználásával — helyes vetésforgó megállapítása érdekében a kollektív gazdaságokban. A kolozsvári Mezőgazdaságtudományi Intézet munkakollektívájából alakult és Enyed-rajonban működő vetésforgó-megállapító bizottság, miután elvégezte teendőit a szentkirályi „Vörös Csillag” kollektív gazdaságban, meglátogatta a miriszlói „Testvériség” kollektív gazdaságot. A miriszlói román és magyar kollektivisták szeretettel fogadták a vetésforgó-megállapító bizottságot. Megértve ez akció jelentőségét, örömmel nyújtottak segítséget.

A szovjet tapasztalatokból merített szempontok alapján a vetésforgó-megállapító bizottság tagjai a lehető legaprólékosabban megvizsgálták minden tényezőt. Elsősorban talajminőségét, a különböző növények felvételének különböző helyein fekvő táblákról. Megállapították a talaj szerkezetét, vegyhatását. A különböző növények természetéhez figyelembe kellett venni a talaj fekvését is. Megvizsgálták a talaj tápanyagkészletét, ezeknek az adatoknak a birtokában, a kollektíva a legmegfelelőbb vetésforgót dolgozta ki és ajánlotta a miriszlói kollektivistáknak. A vetésforgó megállapításakor vizgáltak arra is, hogy olyan növényeket javasoljanak természetesen, amelyek gondozása, ápolása és betakarítása nem igényel több munkaeletet, mint amennyivel a kollektív gazdaság rendelkezik. A kollektivisták előtt felfedték azokat a hibákat is, amelyek felszámolása nélkül nem lehet jó eredményeket felmutatni a vetésforgó alkalmazásánál. A legsúlyosabb hiányosság, amely a miriszlói kollektív gazdaságban jelentkezett, az állatok kevés számában nyilvánult meg. A szocialista mezőgazdaság nem létezhetik és nem válhat virágzóvá megfelelő állattenyésztés nélkül. A minisztertanácsnak a kollektív gazdaságok szervezeti és gazdasági megerősítéséről szóló határozata is javasolja, hogy valamennyi kollektív gazdaságban, ahol a helyi körülmények alkalmasak — állattenyésztő telepeket létesítsenek.

Dombi Jenő.

## Szakács Péter színházban volt...

A fűrészs mindig harapásra kész joga friss rönkbe mart. Szakács Péter néhány pillanatig még a fűrészs utját figyelte. Ellenőrizte a rönk bedűlését. Szabályozta a gyorsaságot, aztán az új rönk után nézett. Közben a szomszéd géter felé is vett egy gyors pillantást. Itt ment ott is minden. Búcsú, jóleső érszés dobogtatta meg szívét: ő adta át munkamódszerét azoknak is. Nem is olyan régen történt, hogy elhatározta. Kihaszánál minden gyorsan tovább másodpercet, hogy a fűrészs minél kevesebb ideig fusson őrösen és azóta? Mi minden történt...

Igen, az elgondolás bevált és a takarékosan összegyűjtött másodperc nem maradtak hátrahagyva. A termelési grafikoján a „vonal hirtelen a magasba lendült és azóta ott is maradt. Az első befizetés napján az asszony örömmel vegyes csodálkozással érdeklődött: Mi történt? Majdnem a duplájára emelték a bérédet? ... Nem történt más, csak annyit, hogy Szakács Péter munkássá lett.

Szó sincs róla, nem volt könnyű szerzett dicshír. Amíg az irástudatlan erdei fadónt az üzem első géterese, élmunkása lett, kemény küzdelmet kellett vívnia: első sorban önmagával.

Metszőn hideg szél süvöltött végig az udvaron. Nehéz sötét fellegek erasskédtek le a havasoktól és finom pelyhekben havazni kezdett.

— Keményre fordul az idő — mormogta maga elé egyik munkástársa —, a havasokról már a farkasok is lejöttek.

Rábólintott és visszafordult a fűrészs felé. Ott minden rendben volt. Az egyenletes zümögés, az egészséges géter dala megnyugtatta.

— Szakács elvtárs — toppant mellette a szakszervezet kulturfelcsozója —, itt van két színházi jegy. A kolozsvári Allami Magyar Színház eljött ide, hozzánk, a havasokba, ahol még sose volt színház. Este a kulturált, honban előadást tartanak. Asszonyoddal együtt légy ott.

— Tudod jól — szólalt meg kelletlenül, hogy nem szeretem az esztétikai feloldozást. Most éppen egy jó könyvet olvasok. Nem voltam én soha a ti előadásatokon sem. Adjátok másnak azokat a jegyeket.

— Nem! — csattant rá keményen a kulturfelcsozó. — El kell jőnnöd. Azzal pedig ne dicsőökd, hogy nem jársz a mi kulturcsoportunk előadásaira mert ez nem érdem, hanem hiba. Itt a jegy, fogd. Ott kell lenned, Péter.

Mire észbekapott, a kulturfelcsozó már messze járt.

Visszafordult a rönkök felé. Ejnye, mi is mondta a kulturfelcsozó? Hiba, hogy nem ment el soha a kulturcsoport előadásaira? ... Lehet.

Igaz van. Az utóbbi időben úgy elvonult, mint a medve barlangjába. Igen, annak idején, amikor ott az erdőben a Párt kiküldötte azt mondta: Elvtárs, emegy a határpeló tanfolyamra és megtanul irni — akkor is berzenkedett. Ugyan mire jó az nekem, csak nem fogok vén fejfel beülni az iskola padjába? — mormogta maga elé, de aztán mégis csak elbaktatott az iskolába. Milyen jó volt, hogy akkor hallgattam az okos szóra — állapította meg csendesen magában. Ha akkor a Párt nem áll mellém és nem vezet a tudás útjára, sohasem lehettem volna élmunkás. Igen, úgy látszik mégis csak el kell mennem...

Nem volt éppen beszédese kedvében, mikor a villanyfényben uszó kulturálthoz hallgatott. Az asszony is fellátogant ment mellette. Nagy kedve lett volna visszafordulni, de ha már elindult.

— Jól tette, hogy eljöttél Péter elvtárs — szólalt meg a sötétből melléje lépő kulturfelcsozó.

— Eljöttem. De tudod elvtárs, nem jártam én soha színházba.

— Nem baj, Péter elvtárs — mosolygott az csendesen, aztán hozzáfüzte —, de könyvet sem olvastál ezelőtt. Igaz? Aztán most már olvasol és így van az rendjén. Nem jártál eddig a színházba sem, ezután jársz. Tanulsz, szórakozol és megismered mindazt a szépet, amit eddig nem volt alkalmas megismerni. Meglásd, megszereted te a színházat is, éppen úgy, mint a könyveket.

A terem már zsufoldásig tele volt.

— Huzódnak oda, a sorokba — irányította asszonyát egy sug felé, de nem volt idejük odahuzódni, mert egy barátoságos idegen lépett eléjük.

— Szabad a jegyét, elvtárs. Erre tessék — sietett felük keresztül a sorokon —, első sor, hármast, négyest szék. Es az elvtársak helye.

Kissé fesszengve ült a helyén. Az asszony már otthonosabban érezte magát. Meleg volt. Kibontotta a nagykendőjét, aztán az emberre szállt: Vésd le a bekecsedet, megfősz benne...

Mélyhangu gonggúts zúgott át a színházban. A halk zivaj csendesedett és felgördült a függöny.

A hideg téli éjszakában a havasok fekete csipkegalléról öltözték körül a tájat. A frissen hullt hó halokan neszszett lábuk alatt. Szakács Péter, a hosszuzemű fűrészsémm élmunkása beszélni kezdett a színház „Zürzavaros társulat” című előadásáról.

— En, meg a felségem ma látnék először igazi színházat. Nem tudom elmondani, hogy mi érzetem, de valahogy úgy voltam, mint amikor először kezdtem ésszerakni a belüket

a könyv lapjain és azok gondolatok... ké formálódni. Néstem, visszafordított lélekzettel meredtem oda a színpadra és mintha azok az emberek, akik a színpadon játszottak nem is lettek volna ismeretlenek előttem, találokam én velük már az életemben is, talán néven is szólhatnám őket. Éppen olyan gonoszak voltak, éppen úgy csalták egymást és az egész világot, mint ezek most itt, a színházban. Csak náluk nem jáltak volt ez, hanem az ő egész szennyes életük.

— Igen, elvtárs — fordult a melléte baktató kulturfelcsozó felé —, igazad volt, hogy megszállt engem, mert nem jártam soha a ti előadásaitokra. Hiba volt az ígérnem neked, hogy kipótolom a mulasztásomat. A mai naptól kezdve bekapcsolodom én is a kulturcsoport munkájába.

A havasok vállára boruló ég fekete kupoldján szelíd csillagfények hunyorgáltak. Autóbugás közeledett. A kulturálthoz felől eles reflektorfény kuszolt végig az utakanyorban lévő házak fölén. A színház művészei rohogtak tovább az éjszakába, hogy új helyeken, új emberek előtt ismeretlen színpadokat, amelyekkel az emberi szellem nagyjai ajándékozták meg a világot. S Hosszuzemű... a hideg havasi éjszakában egy ember, aki most ismerte meg a színházat, lelkesen integetett utánuk.

SZIGETI RALMAN

## Minél nagyobb figyelmet a szocialista javadalmazás helyes alkalmazására

Mult év októberében vezeték be országsszerte először a szövetségi boltkezelők és elárúsítók szocialista javadalmazásának, vagy akkord-bérezésének rendszerét. Bár az új fizetési módot egyes szövetségi elárúsítók idegenkedve fogadták, már az első hónapban meggyőződhetünk az új javadalmazási rendszer előnyéről. Nem egy boltkezelő fizetése már az első hónapban kétszeresére emelkedett. A mócsi szövetségi üzletfelelőse, Ilie Gheorghe, például az addigi 7589 lej helyett 14.985 lejt kapott novemberben. Ugyancsak ebben az üzletben dolgozó Pasca Iosif elárúsító 9885 lejt vett fel a szövetségi központtól, holott alapfizetése csak 5512 lej volt. Bretea Simion is majdnem kétszeresét kapta addigi fizetésének. Számátalan más szövetségi boltkezelőt sorolhatnánk fel, akiknek jövedelme egyik hónapról a másikra kétszeresére emelkedett. Mezőgyéresen Rusu Vasile, Tótházán Moldovan Alexe, Keszűben Horváth Ferenc, Bárányvölgyén pedig Vulpe Ioan szövetségi boltkezelők a szocialista javadalmazás bevezetésének eredményeként az addigi keresetüknél jóval nagyobb fizetést kaptak. Természetesen a fenti példák nem jelentik azt, hogy az akkordszerű javadalmazást minden szövetségben és minden fióküzletben egyformán jól és helyesen alkalmazzák. Előfordul az, hogy a boltkezelők,

vagy kereskedelmi alkalmazottak nem veszik eléggé komolyan a szocialista javadalmazással kapcsolatban rájuk háruló feladatokat. Megelégszenek a legminimálisabb mennyiségű áru eladásával, mert nem kívánják nagyobb jövedelmet az alapfizetésnél. Előfordul azonban az is, hogy a boltkezelők, vagy alkalmazottak teljes igyekezettel és szorgalommal törekcsenek arra, hogy másfélszer, kétszer annyi árut adjanak el a dolgozó parasztnak, mint amennyi az előirányzatuk és mégsem kapják meg a nekik járó nagyobb jövedelmet. Ez vagy abból adódik, hogy a szövetségi vezetők nem gondoskodnak idejében az áru tervszerű elhozataláról, vagy pedig abból, hogy nem alkalmazzák helyesen az új fizetési rendszert. A százfenesi szövetségi vezetősége például nem rendel meg a szükséges árut idejében és a szállítástól sem gondoskodik azonnal. Etlitik sokszor egy-két hét, míg a boltkezelő által igényelt árut megrendeli. Így Ágopcsa Sándor, a 2 számú fióküzlet elárúsítójának jövedelme novemberben 8974 lejre esett vissza az októberi 10 ezer lejes keresetről, mert a vezetőség nem gondoskodott idejében árujáról.

Vannak azonban olyan boltkezelők is, akik az új fizetési rendszer bevezetése óta alig néhány száz lejjei keresnek többet alapfizetésüknél. Így pél-

dául a felsőlónai boltkezelő, Capusan Gheorghe, a központtól még a legfontosabb közszükségleti cikkeket is elfelejti igényelni, mint például sót, gyufát és ecetet. Hanvagságáért természetesen novemberben mindössze 500 lejjel keresett többet, mint amennyi az alapfizetése volt, holott októberben, amikor rendesen igényelte áruját, több mint 8000 lejre emelkedett a jövedelme.

Az elmúlt három hónap tapasztalata világosan bizonyította minden boltkezelő és szövetségi elárúsító előtt a szocialista javadalmazás felsőbbrendűségét és előnyét az előző javadalmazási rendszerrel szemben. Ezért minden szövetségi dolgozónak törekednie kell arra, hogy saját munkájával lendítse elő ennek a felsőbbrendű módszernek a kibontakozását országsszerte. Azok a boltkezelők és elárúsítók, akik már eddig is helyesen értékelték az új fizetési módot és ennek érdekében ésszerűen szervezték meg munkájukat, adják át tapasztalataikat a náluknál gvengebben működő, községükhöz közelfekvő szövetségek munkakollektíváinak is. GVözzék meg szövetségi boltkezelő társaikat a szocialista javadalmazás előnyeiről és tárják fel előttük, hogy ez a javadalmazási mód az, amely szerint valóban mindenki elvégzett munkája után részesül a szövetségi jövedelméből. D. I.

## A Tudomány- és Művelődésterjesztő Társaság munkája Szamosujvár-rajonban

A Tudomány és a Művelődésterjesztő Társaság feladata, hogy a burzsoázia átkos maradványait: a tudatlanságot, az ország legeldugottabb zugában is felszámolja. Ahhoz, hogy a tudományterjesztés munkája valóban hatásos legyen, elengedhetetlen elsősorban az a tény, hogy az előadások, mind városban, mind pedig falun vonzóak és tartalmasak legyenek. E szempontokat szemelőtt tartva a Tudomány és Művelődésterjesztő Társaság Szamosujvár-rajonban például, a munkáját úgy szervezte meg, hogy lehetőleg egyetlen előadót sem küld ki szemléltető eszköz nélkül. Ha a szamosujvári Tudomány és Művelődésterjesztő Társaság rajoni szervezetének 1951 szeptember, október és november hónapban végzett munkáját számadatok és tények tükrében nézzük, akkor világosan láthatjuk, hogy ez idő alatt a Tudományterjesztő Társaság mintegy 678 előadást rendezett. Az előadók, akiknek zöme tanító, agrotechnikus, többnyire a terménybetakarítással, állattenyésztéssel kapcsolatos kérdésekről tartottak előadást. Az előadók városban és falun egyaránt minden egyes alkalomkor jól felkészülten álltak a hallgatóság elé és az előadással kapcsolatban feltett kérdésekre is a legmegfelelőbb válaszokat adták. Az előadó az előadás alkalmával előforduló idegen szavak értelmét is világosan megmagyarázta. A megbeszélések során előfordult az is, hogy a falusi dolgozók nem csupán a mezőgazdasági kérdések iránt érdeklődnek, hanem kérdéseket tesznek fel a természetismeret, technikaival kapcsolatban is. Az elmúlt év novemberében a Tudomány és Művelődésterjesztő Társaság szamosujvári szervezete lektor-

rátusokat létesített a nagyobb községekben, mint például Széken, Borsán és Borsaufaluban. A lektorátusok szoros kapcsolatot tartanak a szamosujvári szervezettel előadóival és gyakran rendeznek tapasztalatcseréket.

A Tudomány és Művelődésterjesztő Társaság szamosujvári szervezeteinek munkájában az eredmények mellett hibák is észlelhetők. Ilyen hiba például az, hogy falvakon sem, miféle hirdetés nem közli a Tudomány és Művelődésterjesztő Társaság előadásainak időpontját és címét. Igen helyes volna, ha a rajon minden falujában a felelős falragaszokon közölné a falusi dolgozókkal a tudományterjesztő előadások időpontját és címét. Így lehetővé válna, hogy a legközelebbi előadásokon nagyobb számban jelenjenek meg a falusi dolgozók.

Gabányi János,  
tudósító

## A petróleumjegyek szétosztásának rendje

A „Combustibil” vállalat az érdekeltek tudomására hozza, hogy az 1952. évben az alábbiak jogosultak petróleumjegyre:

1. Azok a tüzfajegygyel rendelkező személyek, akik városban laknak és az 1952. évi faigénylő lapon feltünteték, hogy petróleumot világításához, vagy főzéshez használnak.
2. A tüzfajegygyel rendelkező személyeken kívül a következő kategóriába sorolható fogyasztók, ha városi lakosok és nem igényeltek tüzelőanyagot:
  - a) intézmények és vállalatok állandó alkalmazottai;
  - b) a szocialista szektorban dolgozó időszakos munkások és napiidősek;
  - c) nyugdíjasok, hadirokkantak, hadiözvegyek és árvák, IOVR-nyugdíjasok;
  - d) öregek, betegek, rokkantak és munkaképtelenek;
  - e) írók, zeneszerzők és alkotóművészek;
  - f) kisiparosok egy-két tanulóval, ha a szakszervezet tagjai, kivéve a téherántó és taxitulajdonosokat;
  - g) főiskolai, középiskolai hallgatók, akik nem laknak szüleik lakhelyén, vagy diákközházban;
  - h) a tényleges szolgálatot teljesítő katonák családtagjai;

i) kollektívát alkotó szabadfoglalkozásúak, ha vidéki városokban jövedelmük nem haladja meg a 15.000 lejt és központi fűtással rendelkező többben laknak, de főzéshez petróleumot használnak.

A 2. pont minden kategóriájába tartozó fogyasztók csak abban az esetben részesülnek petróleumjeggyel, ha háztartásukhoz tartozó személyek sem petróleumjeggyel, sem tüzfajegygyel nem rendelkeznek. Minden egyes háztartás csak egy petróleumjegyet igényelhet.

A 2. pont fogyasztói különleges petróleum igénylő lapot töltenek ki, amelynek alapján a megfelelő tüzfajegy kategóriájához petróleumjeggyben részesülnek, ha tüzfával fűtött lakással rendelkeznek.

NINCS JOGUK PETRÓLEUM-JEGYRE:

Az R1 és R2 tüzfajegygyek tulajdonosainak, akik a falusi szövetségek utján lesznek ellátva. Akik otthonokban, internátusokban és műhelyekben laknak, munkaképes egyének, akik nincsenek a természetben és a fenti 1. és 2. pontba inkludálhatók. Azok a községek lakói, akik a rajonlás következtében a rajoni városhoz, tanulmányi és köztársasági alárendelt,

ségű városhoz lettek csatolva, nincs villanyvilágításuk és nem rendelkeznek tüzfajegygyel, a szövetségek utján kapják a petróleumot.

Világításra az A, N és P tüzfajegygyek tulajdonosai L1 petróleumjegyet kapnak, A B és C tüzfajegygyek tulajdonosai L2 petróleumjegyet, A D, E és F tüzfajegygyek tulajdonosai L3 petróleumjegyet.

Főzésre az A, N és P tüzfajegygyek tulajdonosai G1 petróleumjegyet kapnak, A B és C tüzfajegygyek tulajdonosai G2 petróleumjegyet, a D, E és F tüzfajegygyek tulajdonosai G3 petróleumjegyet.

Egészségügyi célra az 1., 2. pont alá tartozóknak joguk van V jegyre. Minden egyes fogyasztótól, aki a petróleumot főzésre használja, évi tüzelőfajegygyből annak átvételkor a következő mennyiségnek megfelelő tüzfajegygyet vágnak le:

Az A, N és P jegyekről 300 kilogramm fát; a B és C jegyekről 400 kiló fát, a D, E és F jegyekről 500 kiló fát.

A petróleumjegyek szétosztása a tüzfajegygy vagy petróleumigénylések alapján történik. Kolozsvár város Kogalniceanu utca 4 szám alatt, a rajonokban a tüzfajegygytulajdonosok tulajdonosaik kiadásának utolsó határideje 1952. január 10.

## Színház – Mozi – Opera

ALLAMI ROMÁN OPERA:

Pénteken, január 4-én este 8 órakor: *Pigaro házassága*.  
Vasárnap, január 6-án este 8 órakor: *Lakmé*.

ALLAMI MAGYAR OPERA:

Január 6-án, vasárnap délután 3 órakor: *Szabad sajtó*.  
Január 8-án, kedden este 8 órakor: *Vörös Pipacs*.

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szombaton, január 5-én este 8 órakor: *Lelkiismeret*. (Bemutató előadás).  
Vasárnap, január 6-án este 8 órakor: *Lelkiismeret*. (Másodszor).

MOZI

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: *Utolcsó verseny*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 9 és 11 órakor matiné.

## Közlemények

VARHATÓ IDŐJÁRAS. Felhő, vonulások, északon néhány helyen kisebb havasodás, havazás. Mérsékelt délnyugati nyugati szél. A hőmérséklet nem változik lényegesen. Kolozsvár csütörtökön hajnalban -7 fok, délbe +3 fok volt, a légnyomás 764 mm., gyengén süllyed.

A COMBUSTIBIL igazgatósága közli, hogy január 2-án megkezdtek az 1952. évre érvényes tüzfajegygyek kiosztását. Mindazok, akik faigénylő süket egyénileg adták be, 8-11 óra között, akik a jegyfelelősök útján adták be, 11-14 óra között jelentkezzenek a Kogalniceanu-utca 4 szám alatt.

KÖSZÖNETNYILVANITÁS. Mindazon jó barátoknak, ismerősöknek, valamint a Coop. „Construcătorul” dolgozóinak és az „Alimen-tara” 6-os fiók kollektívájának, kik felejthetetlen édesanyánk *özvegy Antonj Istvánné* halála alkalmával fáj dalmunkban jelenlétükkel részvételüket fejezték ki, köszönetet mondunk. A *gyászoló család*.

A COMBUSTIBIL igazgatósága felkéri a vállalatok és intézmények jegyfelelősöit, hogy folyó hó 5-én 16 órakor a Parkas utca 4 szám alatt jelenjenek meg a petróleumjegyek kiosztására vonatkozó rendelet feldolgozása végett.

HALALOZÁS. *Benedek József* nyugdíjas folyó hó 2-án elhunyt. Temetése folyó hó 5-én, szombaton délelőtt 11 órakor lesz a köztemető nagykapujánál. A *gyászoló család*.

## Apróhirdetés

ELCSERELNEM bucaresti 2 szoba, konyhamat kolozsvári hasonlóval, esetleg egy szoba, konyhával, Cim a kiadóban. — ELVESZETT egy gundörzsörri fehér süldő. Megtalálójá juttassa el Galamb utca 6 szám alá, ajtó 1. — ELVESZETT egy sárgás-fehéres tehén a baromvásártéren.

„AUGUSZTUS 23” MOZGÓ:

Január 9-ig: *Nagy Péter II. rész*.  
Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

HALADÁS MOZGÓ: *Szülők és gyermekek*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: *Szülők és gyermekek*. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11.30 órakor matiné.

MUNKAS MOZGÓ: *A kapus*. Magyar felirattal. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

NERMOZGÓ (Popular): *A Duna gyermeke*. (Szines). Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Január 4-6: *Hwadó — Az új Sanghaj* (szines). — *As átlatok színháza*. — *A napraforgó*.

Megtalálójá jutalom ellenében juttassa el Lingurarilor (Kalányos)-utca 30 szám alá.

## Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept in mánile oricui s'ar afla:

PAVEL IOAN Cluj, Str. Artelor Nr. 12, am pierdut autorizatie de functionare Nr. 1880 din 30 Sept. 1950, eliberat de Administratia Financiara Cluj.

BÖRE FRANCISC Cluj, Str. Gutenberg Nr. 18, pierdut autorizatie de debit de tutun Nr. 1628, eliberat de Administratia Financiara Cluj.

GROSSMAN EMANUEL Huedin, pierdut autorizatie de functionare Seria A, Nr. 24485, eliberat de Sectia Financiara Huedin.

SOFRONOVICI ECATERINA Cluj, Str. Sincaili Nr. 15, pierdut cartea de membru cu Nr. 8161, eliberat de Cooperativa „Victoria” Cluj.

## MUNKAS MOZGÓBAN

Mától

A KAPUS

zenés vígjáték magyar felirattal.

Következő műsor

JANIKA

## SURGOSEN ELADOK

családi kertés házak parcellák, örökklások Megvételre keresek családi házakat. „VICTORIA” Ingatlaniroda, Dózsa György-utca 16. emelet. DOMBRÁDYNÁL.

## SPORT

### HAZATERTEK MOSZKVBÓL A ROMÁN TESTNEVELÉSI ÉS SPORTBIZOTTSÁG VEZETŐI

MOSZKVA. — Mint ismeretes, a Szovjetunió Testnevelési és Sportbizottsága meghívására, másfél hónapig a Szovjetunióban tartózkodott a RNK minisztertanácsa mellett működő Testnevelési és Sportbizottság vezetősége Gheorghe Vidrascu elnökkel az élén. A román sportvezetők akik 45 napig tanulmányozták a

szovjet testnevelési rendszert és a szovjet sportéletet, december 30-án hazatértek Moszkvából. Visszatázasuk előtt Leningrádba, Tbiliszibe és több nagy városha is ellátogattak, ahol a helyi Testnevelési és Sportbizottság vezetői lelkes fogadtásban részesítették a román sportküldöttség tagjait.

NEGY CSAPAT.

a kolozsvári Tudomány, Herbák János, Spárták és a Lokomotiva részvételével rendezik meg a közeli napokban Kolozsvár jégkorong bajnokságainak küzdelmeit. A mérkőzéseket a Lokomotiva-pályán tartják meg.

BUDAPESTEN

a magyar labdarúgó kupa négyes elődöntőjében az NB. I-be került pécsi Lokomotiva 2:0 arányban győzött a budapesti Honvéd ellen. A többi eredmények: Szegedi Honvéd—Csepeli Vasas 1:0. Bástya—Elektromos 10:0. Dorog—Cegléd 4:0. A központióban a Bástya a pécsiekkel, míg a Dorog a szegediekkel játszik. Szombaton este a sportcsarnokban tartják meg a Magyar Népköztársaság—Csehszlovák Köztársaság ökölvívó válogatott mérkőzést. Az ország gyorskorcsolyázó bajnokságok küzdelmeit Merényi nyerte 207.327 ponttal.

BUKARESTBEN

a Floreasca nagytermében pénteken kezdődnek a téli fedettpálya teniszversenyek küzdelmei. Ezen a versenyen a Viziru-fivérek, Schmidt, Caralibus, Badin, Zakopceanu és a többi legjobb teniszesezők vesznek részt.

AZ ÖKÖLVÍVO

bajnokságokra nagy lelkesedéssel készülnek a kolozsvári csapatok. Az eddigiek szerint a Vasas, Hadserog, Lokomotiva, Herbák János és a Tudomány csapatai indulnak a napokban kezdődő bajnokságokon.

## Világosság

Szerkesztőség: Horea-utca 6. II. emelet. Telefon: 15-33. Kládóhivatal Molotov-utca 16. Telefon: 19-11.